

## 留个缺口给别人

一位著名企业家在作报告，一位听众问：“你在事业上取得了巨大的成功，请问，对你来说，最重要的是什么？”

企业家没有直接回答，他拿起粉笔在黑板上画了一个圈，只是并没有画圆满，留下一个缺口。他反问道：“这是什么？”“零”、“圈”、“未完成的事业”、“成功”，台下的听众七嘴八舌地答道。

他对这些回答未置可否：“其实，这只是一个未画完整的句号。你们问我为什么会取得辉煌的业绩，道理很简单：我不会把事情做得很圆满，就像画个句号，一定要留个缺口，让我的下属去填满它。”

留个缺口给他人，并不说明自己的能力不强。实际上，这是一种管理的智慧，是一种更高层次上带有全局性的圆满。给猴子一棵树，让它不停地攀登；给老虎一座山，让它自由纵横。也许，这就是企业管理用人的最高境界。

(李聘诗)

## 盛大创新

## “游戏式管理体系”凝聚人财

盛大坚持运用新技术和新的商业模式去创新文化产业，我们相信只有通过最先进的技术才能保持领先地位。这是2010年初陈天桥对盛大的战略新定位。而陈天桥所说的商业模式，在盛大又被赋予了全新的意义。

## 员工第一

“一切商业模式，本质上只有一个，最高的工资给最优秀的人才，最优秀的人才创造最大的价值”这是陈天桥在公司内部抛出的全新商业模式论。这一论调打破了传统“模型论”的樊笼，将独特核心竞争力归于人的创造。“个人价值先于企业价值实现。”陈天桥说。

一年前，马云也提出过一个企业核心价值论，就是客户第一、员工与企业第二、股东第三。但从不同企业经验角度，陈天桥认为员工价值应该排在三者关系的首位，而企业与股东



价值则在其次。陈天桥认为，这个逻辑关系能够把企业运行的内外各要素整合起来，形成一个完整高效率的具有独特核心竞争力的运行系统。

在企业内部，陈天桥主张“讲道理”：数据藐视逻辑、逻辑藐视民主、民主藐视独裁、独裁藐视犹犹豫豫

**提要：**长期以来，中国企业关注于外部商业竞争模式，而忽略员工的价值，而盛大利用IT技术所创的“游戏式管理体系”将个人价值的实现放到了与企业价值共同的平台上，打破了传统的组织模型，将所有的个人价值最后凝聚到一处，成为企业核心创新力和成果的来源。

足不前。用“讲道理”文化来体现“公平、透明、尊重个性”，陈天桥就是希望打破任何的人为管理以及所谓的共性思维，把员工的个性彻底释放出来，推动他们的个性创造，从而为企业创造带来价值。

## “游戏式”管理

现在，盛大员工每天上午打开电脑都会看到一个类似游戏界面的管理系统。其中会有一些类似游戏的补气、加血和角色等级的柱状条，其代表的是和这个员工的薪酬体系、职位变迁挂钩的一系列重要数据。而在这套系统中，员工最关注的就是自己的“经验值”。因为它直接与薪酬、职位挂钩。

这种用在线游戏方式创新人力资源管理，是盛大在“个人价值先于企业价值实现”新商业模式论下的全新实践。实际上，人力资源管理的创新一直是企业管理的难题。比如面对

日益庞大的员工群体，如何有效推行管理措施又避免制度的僵化、如何评定员工的贡献、如何设计合理而公平的薪酬与升职机制等等。虽然中国企业在吸收类似KPI、平衡计分法等管理工具，但仍然出现关键人才流失、员工对企业归属感不强这样的窘境。这样的问题，也曾一度困扰盛大。

人力资源总监熊立博士是管理体系的设计者之一，他说：“所谓‘游戏式管理’就是引用网络游戏的管理运作模式。员工新进公司，将根据其任职岗位，确定起始经验值。就像游戏里的法师、武士，因不同本领拥有不同起点。完成日常工作，能获得依据每个岗位价值贡献所预设的‘经验值’，类似于游戏的日常‘练级’：如工作未达标，则会被问责，经直接上级及经验值管理部两级审批后扣经验值，类似于游戏中任务失败。积极参与并完成额外项目后，还会获得项目经验值。”

作为核心模块，“经验值”是对薪

酬、职位等组成的个人价值的具体量化。熊立透露，在公司鼓励个人价值实现的文化驱动下，公司在原有的经验值模块里不断增加新元素，甚至在系统里还有个“升级助手”，可以自动告诉你如何赚“岗位经验值”，还要多久能晋升或加薪，也可计算要做哪些事能更快晋升或加薪。

“游戏式管理体系”打破了一切“领导与被领导”的人为管理格局，更体现了透明与公平。只要经验值达到相应级别的标准，员工的薪资和级别就会实现自动升级，而无须等待公司决议或者领导人的批示。

长期以来，中国企业关注于外部商业竞争模式，而忽略员工的价值，而盛大利用IT技术所独创的“游戏式管理体系”将个人价值的实现放到了与企业价值共同的平台上，打破了传统的组织模型，将所有的个人价值最后凝聚到一处，成为企业核心创新力和成果的来源。

(《经理人》)

## 中国首部管理顺序理论的确立与应用

暨《奇甲决策学》系统思想简述和管理实践

**编者按：**《中国管理顺序七步诀》，以顺序为视角，数字化解读神秘中国管理，零一原理，二二原理，二三原理……；体验顺序的力量，让管理更为简单！

□ 许炼

## (一) 综述

## (二) 理论体系

**奇甲理论体系描述：关键词(0 1 2 3 5 8 13)**

奇甲决策学最简单的说是有几个数字组成的，0 1 2 3 5 8 13，用这样的几个数字把天下学术学说分门别类的进行归整，以期最大程度集约人类上万年的智慧精华。如果非要用现代语言文字表达就会显得局促而有失确切，勉强为之可以分别用：“规律篇、定位篇、区分篇、中庸篇、结构篇、吉凶篇、实战篇”来冠之以小名，权当符号标记之用；当然如果用传统词汇对这些篇章进行概括命名，自有异曲同工之妙，更能恰到好处，若此则七个篇章分别为：“万法归宗、定海神针、负阴抱阳、协和万邦、鬼斧神工、八仙巡海、礼乐天下”！

## (1) 万法归宗

主要描述大道规律，万事万物的运行规则，是哲学社会科学层面的宏观描述，也是我们这个民族生生不息的根本所在，在这一篇章的描述里，也借用几个通行的概念，从其他的学术体系里汲取共同的至理部分，比如借用了老子学术体系的“道”，易经体系里面“无极”、佛经里面“空”、圣经里面“上帝”、数学体系里面的“0”等诸多概念，这些学术体系追求的都是人之大道；另外对于归零篇的具体展开是在后篇的六个篇章里面分别论述，也即是后面篇章是对第一个篇章的具体解读。它是一切问题的出发点，也是所有答案的归结点，是奇甲决策理论根据的源头。(应用心法略)。

## (2) 定海神针

它是一切问题的战略制高点，是问题解决规则的制定者，也是奇甲决策的灵魂中心。在这个篇章里涉及的其他学科体系的概念很多，主要包括：系统论、统一论、全息论、太极论、天人合一论、战略决胜论、核心论、团队论、目标论、守恒论、第一论、定位论等。(应用心法略)。

## (3) 负阴抱阳

它是打开一切问题的一把金钥匙，也是进入各类知识系统的一扇门，是奇甲决策一切方法的源生地。主要含概学说为：阴阳论、矛盾论、对立统一论、格物论、正负论、舍得论、有无论、相对论、奇正论、乾坤论、时空论、尊卑论、体用论、知行论、兵法论等。(应用心法略)。

## (4) 协和万邦

它是社会各个系统的平衡点，也是奇甲决策的各种理念的诞生中心，是本理论宏观调控技术中心。主要含概学说为：三才论、转化论、量变到质变论、和谐论、相似论、模糊论、三命通会论、用六用九论、中庸论、第三论、能量守恒论等。比如冠军球队的攻守转换度的把握，好雨知时节，恰到好处，和谐社会、难得糊涂等等都是它的实践体现。(应用心法略)。

## (5) 鬼斧神工

它是整篇理论的技术核心，通过复杂巧妙的受力模型解剖出国家政治、经济、军事、文化、社会等各个领域的决策要点及各系统之间的转换点，主要含概学说为阴阳五行论、中医内经论、组织结构论等。比如中医的原理、企业的组织结构、社会基本制度设立、运筹帷幄、决胜千里都是它的应用

## (6) 八仙巡海

它是最为复杂的格物工具、决策工具，也是各项决策指标的集中体现，它是奇甲分析和解决问题方案产生的终端，主要参考书目《大学》《易经》、《万物类象》、《梅花易数》、《黄金策》。(应用心法略)。

## (7) 礼乐天下

它是解决所有问题的战场，是最圆满的执行力环链，是最严密的决策程序，参考书目《易经》、《孙子兵法》、《战争论》、《鬼谷子》、《毛泽东选集》、《史记》、《资本论》等。比如管理流程优化、万里长征北进、广积粮高筑墙缓成王、垃圾是放错地方的财富、人尽其才等等都是它的实际应用。(应用心法略)。

## (8) 万法归宗

它是打开一切问题的一把金钥匙，也是进入各类知识系统的一扇门，是奇甲决策一切方法的源生地。主要含概学说为：阴阳论、矛盾论、对立统一论、格物论、正负论、舍得论、有无论、相对论、奇正论、乾坤论、时空论、尊卑论、体用论、知行论、兵法论等。(应用心法略)。

## (三) 应用方法

## 1. 奇甲决策模式：关键词(六纬、经济、军事、政治、文化、社会)

在0到13七个数字中用最严密的排序模式、最简单的分类方法找出数字间彼此相生、相等、相制的公理、公式，其模式是一个六维空间的一个受力模型，通过这个模型把简单问题复杂化，把复杂问题简单化，把解决方案程序化。这里每个数字都是一个丰富知识体系，是每维受力点量化的具体体现。

## 2. 奇甲解读国学经典：(求根、符号、道法自然)

学科细分到一定程度需要回归本根，否则距离事物本来的需求会越来越远。西方哲学发展到当下程度需要向东方的哲学中求根，一位诺贝尔奖金获得者如是说；百家争鸣固然是思想大解放的体现，也是各种思想走向极端的时候，找出各种思想的源头及其共通的部分才能够让我们不至于隔行如隔山，大力发展哲学社会科学的意义也在于此，否则我们将失去宏观调控的理论基础。

## 3. 奇甲案例：关键词(多元与专一、进攻与防守、平衡与突破)

管理学本质上就是不断决策的一个过程，所有的失败都是决策失误造成的，从企业这个角度来说，过去曾经非常好的企业无一不是没有一套科学的决策系统而倒闭破产或衰败的，从衰败条件的必然积累到引起衰败的导火索即可窥见一斑。

秦池是在广告的投入与产出中迷失；春都是在销量与质量中犯下大错；爱多是在专业与多元之间迷路；三株是在品牌安全与危机处理中失去平衡；巨人是楼层高度和资金安全度的问题；亚细亚是在供应与销售中没有找到平衡点；旭日升是渠道建设与增加销量中自乱阵脚；健力宝是姑娘和媳妇的角色转换没有处理好；红塔集团是创始人廉正与贪污的较量中失去控制；乐百氏是合作与合化的问题；哈慈在战略推进方面主攻方向和侧翼不分；飞龙是在进攻与防守的转换方面；瀛海威是时间和空间结合点的问题等。所有这些的失败在奇甲决策学的原理方面都有规则性的解答，基本规则的制定是哲学社会科学的学术应用的主要目标。如今比较成功的企业与原来的企业一样，在规则与灵活性之间迷惑，正在积累失败的必然条件，在此不一一列举。

秦池是在广告的投入与产出中迷失；春都是在销量与质量中犯下大错；爱多是在专业与多元之间迷路；三株是在品牌安全与危机处理中失去平衡；巨人是楼层高度和资金安全度的问题；亚细亚是在供应与销售中没有找到平衡点；旭日升是渠道建设与增加销量中自乱阵脚；健力宝是姑娘和媳妇的角色转换没有处理好；红塔集团是创始人廉正与贪污的较量中失去控制；乐百氏是合作与合化的问题；哈慈在战略推进方面主攻方向和侧翼不分；飞龙是在进攻与防守的转换方面；瀛海威是时间和空间结合点的问题等。所有这些的失败在奇甲决策学的原理方面都有规则性的解答，基本规则的制定是哲学社会科学的学术应用的主要目标。如今比较成功的企业与原来的企业一样，在规则与灵活性之间迷惑，正在积累失败的必然条件，在此不一一列举。

## 4. 富贵二代潜训班

富贵二代潜训班，富甲天下自然好，贵如孔子三千年，未来二十年将有80%的财富将转移到第二代，但是第二代的有百分之六十都不具备相应的继承能力，全面学习奇甲决策学的理论知识、踏三山，走五岳，体验感悟应用奥妙，模拟实战沙盘推演，拓展禅修人生境界。修琴棋书画茶明心见性，习易道禅儒法治国安邦，成内圣外王之大才。

## 5. 备村干部综训团

选人用人、留人育人，基业长青，家国天下，中层管理人员上接受高层领导，下领导基层，对于企业管理来说承上启下，是企业执行力最关键的环节。

## 6. 培训课程

《中国管理顺序系列课程》、《奇甲决策学》、《易经解密》、《易经大智慧》、《易解天下》、《东方管理学》、《孙子兵法》、《魔法销售》。

## 7. 服务对象

行业或区域老大是我们的结缘者，或者您想成为他们的替代者，总之研究员、会长。

图为本文作者、《奇甲决策学》研究机构主要创研人许炼。

战略入手，全面提升企业的做大、做强、做久的文化能力。

奇甲决策学经过十八年的锻造，先后应用在文化教育、管理咨询、投资理财、企业决策、托管执行等各个方面，成绩卓越。易道禅儒法，治国安邦！琴棋书画茶，修身养性；宝剑已磨砺，应时而出鞘，其主要创研人许炼结伴智士仁人，累积十数年经验，被誉为“第一智库”。

## 3. 人生十步诀

最完美的人生规划路线，一命二运三风水，四积阴德五读书，六名七相八敬神，九交贵人十养生。有什么先天

禀赋，走什么样的时空条件，如何察地之理，得地之利，怎样行善积德，正心修身，应该具体选择所读之书，所修科目，如何名正言顺，师出有名，如何形神兼备礼仪万方，怎样让心灵有个家六神有主，如何左右逢源结交贵人，如何福如东海寿比南山，这里每一项都是独一无二复合性的分析规划，每个人都不一样的人生十步！

## 4. 富贵二代潜训班

富贵二代潜训班，富甲天下自然好，贵如孔子三千年，未来二十年将有80%的财富将转移到第二代，但是第二代的有百分之六十都不具备相应的继承能力，全面学习奇甲决策学的理论知识、踏三山，走五岳，体验感悟应用奥妙，模拟实战沙盘推演，拓展禅修人生境界。修琴棋书画茶明心见性，习易道禅儒法治国安邦，成内圣外王之大才。

## 5. 备村干部综训团

选人用人、留人育人，基业长青，家国天下，中层管理人员上接受高层领导，下领导基层，对于企业管理来说承上启下，是企业执行力最关键的环节。

## 6. 培训课程

《中国管理顺序系列课程》、《奇甲决策学》、《易经解密》、《易经大智慧》、《易解天下》、《东方管理学》、《孙子兵法》、《魔法销售》。

## 7. 服务对象

行业或区域老大是我们的结缘者，或者您想成为他们的替代者，总之研究员、会长。

## 许炼简介：

《奇甲决策学》研究机构主要创研人；河南中小企业管理咨询团特约专家；山东大学华夏易友会高级象教师、咨询师；河南奇门遁甲战略研究会高级研究员、会长。